
Bài 2 - tiết 4: LUẬT NGHĨA VỤ QUÂN SỰ VÀ TRÁCH NHIỆM CỦA HỌC 

SINH 

 I/ MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 

      Giúp cho học sinh nắm chắc những nội dung cơ bản của Luật Nghĩa vụ quân sự. 

Xác định rõ trách nhiệm đối với nghĩa vụ bảo vệ Tổ quốc, hoàn thành chương trình Giáo 

dục quốc phòng với kết quả tốt. 

2. Thái độ: 

- Chấp hành đầy đủ các quy định về đăng ký nghĩa vụ quân sự, sẵn sàng nhập ngũ, sẵn 

sàng tham gia vào các hoạt động quốc phòng ở nhà trường, ở địa phương và xây dựng 

quân đội. 

- Xây dựng niềm tự hào và trân trọng truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân 

Việt Nam, sẵn sàng nhập ngũ, sẵn sàng phục vụ trong ngạch dự bị động viên. 

II/ CHUẨN BỊ: 

1. Giáo viên: 

- Giáo án, sách giáo khoa, Luật nghĩa vụ quân sự, tài liệu có liên quan đến nội dung 

bài giảng. 

- Máy tính, máy chiếu. 

2. Đối với học sinh: 

- Vở ghi, sách giáo khoa... 

III/ HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC:  

1. Ổn định tình hình lớp: 2 phút 

- Xác định phòng học, ổn định lớp, kiểm tra sĩ số, trang phục, sắp đặt vật chất, báo cáo 

cấp trên (nếu có). 

- Tập trung lắng nghe giảng bài, ghi chép đầy đủ nội dung bài học, tích cực phát biểu 

xây dựng bài học.  

2. Kiểm tra bài cũ:  

3. Giảng bài mới: Luật Nghĩa vụ quân sự và trách nhiệm của học sinh.  

 IV/ THỰC HÀNH GIẢNG BÀI:  

 1. Lên lớp:  



Nội dung 
Thời 

gian 
Phương pháp Vật chất 

  

II. Nhữnh nội dung cơ bản của Luật 

NVQS: 

1. Giới thiệu khái quát về Luật 

NVQS: 

2. Nội dung cơ bản của Luật NVQS 

năm 2015: 

a. Những quy định chung: 

- NVQS là nghĩa vụ vẻ vang của công 

dân phục vụ trong Quân đội nhân dân 

Việt Nam. 

- Làm NVQS bao gồm phục vụ tại ngũ 

và phục vụ trong ngạch dự bị.  

- Công dân thực hiện NVQS từ đủ 18 

tuổi đến hết 45 tuổi. 

- Phục vụ tại ngũ gọi là quân nhân tại 

ngũ (từ đủ 18 tuổi đến hết 25 tuổi). 

- Phục vụ nghạch dự bị gọi là quân 

nhân dự bị (từ đủ 18 tuổi đến hết 45 

tuổi). 

- Nghĩa vụ của quân nhân: 

+ Tuyệt đối trung thành với Tổ quốc, 

nhân dân và Nhà nước, nêu cao tinh 

thần cách mạng, sẳn sàng chiến đấu hi 

sinh bảo vệ Tổ quốc và hoàn thành mọi 

nhiệm vụ được giao. 

+ Tôn trọng quyền làm chủ tập thể của 

nhân dân, bảo vệ tài sản XHCN, bảo vệ 

 

 

 

25 

phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Đối với giáo viên: 

- Làm rỏ những quy 

định chung của Luật 

NVQS. 

- Nêu câu hỏi:  

+ Thế nào là quân nhân 

tại ngũ? 

+ Thế nào là quân nhân 

dự bị? 

- Giới thiệu và làm rỏ độ 

tuổi thực hiện Luật 

NVQS. 

- Phân tích yêu cầu và 

nhiệm vụ của quân nhân 

trong Quân đội. 

- Giáo viên dẫn dắt tạo 

không khí học tập. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Phòng học 

đảm bảo để 

học tập. 

- Trang 

phục, tài 

liệu của học 

sinh đầy 

đủ… 



tài sản, tính mạng của nhân dân. 

+ Gương mẫu chấp hành các đường 

lối, chính sách của Đảng, pháp luật của 

Nhà nước, điều lệnh, điều lệ của Quân 

đội.  

+ Ra sức học tập, rèn luyện bản thân, 

nâng cao bản lĩnh chiến đấu.  

b. Chuẩn bị cho thanh niên phục vụ 

tại ngũ: 

- Làm tốt công tác giáo dục chính trị, 

tư tưởng. 

- Huấn luyện quân sự phổ thông tại các 

trường THPT (GDQP: 10, 11, 12). 

- Đào tạo cán bộ, nhân viên chuyên 

môn kĩ thuật cho quân đội. 

- Đăng ký NVQS và kiểm tra sức khoẻ 

đối với công dân nam đủ 17 tuổi. 

 

 

 

 

10 

phút 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Đối với học sinh:  

Lắng nghe, ghi chép, trả 

lời; các học sinh khác 

nghe, bổ sung… 

  

 2. Kiểm tra, đánh giá: 5 phút. 

- Nội dung: Những quy định chung của Luật NVQS? 

- Tổ chức và phương pháp: 

+ Kiểm tra theo đối tượng học sinh (yếu, trung bình, khá,…) 

+ Giáo viên nêu câu hỏi, học sinh trả lời. 

- Những quy định (thang điểm, cách tính điểm): 

 V/ KẾT THÚC BÀI GIẢNG: 3 phút 

- Củng cố, dặn dò 

- Nhận xét buổi học: 

 


